

90位台青走進吉林雪鄉 村民扭秧歌熱情迎接



「第一次過有雪的冬天」



▲近日參加全國台聯第三十屆台胞青年冬令營吉林分營的台灣學子在吉林玩雪圈、砌雪人。新華社



▲冬令營營員在長春冰雪新天地合影。新華社

兩岸青年合力烹製「粉絲宴」

【大公報訊】據新華社報道：吉林大學學生王可為是這次全國台聯第三十屆台胞青年冬令營的一名大陸志願者。他記得，有一次火鍋晚餐，自己在銅鍋上將粉絲烤出各式形狀，引起台灣營員的興趣。大家紛紛模仿，擺出一桌即興「粉絲宴」，場面十分有趣。

「台灣同學很活潑，富有活力。我們交流起來沒有隔閡，很快就融在一起。」王可為說。

整個行程裏，兩岸青年有聊不完的話題，不時冒出「台灣腔」的東北話，引來哄堂大笑。

台灣政治大學學生吳侑庭說：「大家來自不同地方，卻能產生許多共鳴。這趟旅程結交不少新朋友，是我最大的收穫。」台青杜佩蓁認為，兩岸朋友面對面交流，更

有助於了解彼此，增進感情，相約未來。

冬令營最後一天，營員們總結行程。一張張生動圖片、一段段精彩視頻，記錄下難忘記憶，也引發思考。

「若僅是透過網絡冰冷的信息去看對方，就無法傳遞和感受那份真實的溫暖。」台青郁家欣說，要將此行所看、所思、所想與家人朋友分享，讓更多人了解大陸的真實模樣。

臨別時刻，大家依依不捨。「幸運的是，我們有過這段美麗旅程，還有值得期待的未來，兩岸青年定會再相會。」台青廖子瑋說。

【大公報訊】據新華社報道：凌晨四時許，天寒地凍，屋外還是一片漆黑。吉林省舒蘭市二合村的村民們早早起床，準備迎接遠道而來的「貴客」——90多位台灣青年。車門一開，音樂響起，村民們扭着東北大秧歌，熱情迎接寶島「小鳳梨」的到來，現場一片歡騰。品嘗特色美食、體驗冰雪樂趣、廣交朋友、感受大陸經濟社會發展……1月23日至28日，參加全國台聯第三十屆台胞青年冬令營的台青們走進吉林，在冬日裏感受最炙熱的兩岸情。「這個寒冷冬天，我遇到了一群熱情如火的人，感到無比溫暖。」島內中國文化大學學生孫喬瑄寫道，「這是我第一次過有雪的冬天，人生的四季圖景齊全了。」



▲冬令營營員在長春天定山滑雪場滑雪。新華社



▲冬令營的兩岸青年在吉林省舒蘭市二合村學包饺子。新華社



▲冬令營營員在長春冰雪新天地的一面雪牆擺出各種造型合影。新華社



▲冬令營營員在長春冰雪新天地的一面雪牆擺出各種造型合影。新華社

這是台青杜玉潔第一次來東北。「村民們這般歡迎我們這群陌生人，讓我很驚訝，被無比的热情感染。」一下車，她不由自主加入秧歌隊伍，盡情跳了起來。

在北方，包饺子是過年必不可少的儀式。二合村村民招待台青們包起酸菜、豬肉大蔥等各種餡料的餃子。熱氣騰騰間，首次見面的村民與台青歡聲笑語，彷彿相識已久。「大家像家人一樣聚在一起，年味十足，熱鬧溫馨。」杜玉潔說。

一次次刷新「人生第一次」

台灣少雪，對大多數營員而言，冰雪是「聖潔而神秘的存在」。第一次看雪、上冰、滑雪、打雪仗……一次次刷新了「人生第一次」。「好冷，好美，好酷！」他們不斷發出感嘆。

在查干湖，冬捕時間已過，當地為營員們特別辦了一場「祭湖醒網」儀式，合影時工作人員提醒「請讓台灣同胞先來」；在松原市，營員們感受到蒙古族隆重的歡迎禮——敬下馬酒、獻哈達；在長春市，文旅部門鳴放鞭炮歡迎營

員，備好凍梨、糖畫、冰糖葫蘆，送上春聯和新春祝福……

體驗不斷，感動不停。「熱烈歡迎台灣『小鳳梨』！」一遍遍在耳邊響起，台青們心中暖意升騰。

體驗漢服配飾製作、品味東北民俗風貌與歷史文化、走進「雪鄉」感受鄉村振興、了解大陸汽車產業發展……對營員而言，這趟旅程不僅有冰雪，更是一次豐富多彩的發現和感受大陸之旅。

為幫助營員深入感受文化魅力，此次冬令營注重實踐體驗。在吉林大學，營員們着漢服、做髮髻、繡荷包；在松原市，他們體驗漁獵文化，領略「人工鑿冰、馬拉絞盤、冰下走網」最原始的捕魚方式，還學習非物質文化遺產魚皮製作技藝。

經過幾個小時的嘗試，台青林芊彤親手縫製了一個魚皮畫吊飾。「每個步驟都充滿趣味和驚奇，讓我感受到大陸對文化的堅守和傳承。」她說。

走進一汽紅旗文化展館，營員們被一輛輛紅旗汽車吸引，了解到這些車都是自主研发的成果，感受

到科技賦能汽車產業發展的力量。台青黃若敏說：「親身感受大陸汽車不凡的發展歷程，真讓人敬佩。」

「首來族」：大陸充滿創新活力

經過一系列參訪，台青郭品賢說，眼見為實，今天大陸的城市和鄉村發展建設日新月異，更新了他的認識。

家在台灣屏東縣的台青蔡依蓀是個「首來族」。「來了才知道大陸的真實模樣，如此新奇，充滿創新活力，與許多台灣媒體的報道大不同。」她說。

「這次旅程讓我大開眼界，收穫良多。」台灣中原大學學生鄭雅雲說，從大陸的經濟社會發展裏，能夠感受到一股生生不息的奮鬥精神，令人倍感激勵。

由中華全國台灣同胞聯誼會主辦的台胞青年冬令營，是2024年首場兩岸青年交流主題活動。除吉林外，還在北京、黑龍江、新疆等13個省區市設置特色分營，共吸引近500位台青「登陸」，架起兩岸青年交流融合的「連心橋」。

時隔19年 中國國旗再次在瑙魯升起

【大公報訊】據中通社報道：當地時間29日，中國駐瑙魯使館復館小組在位於瑙魯島西南部的臨時辦公地點舉行升旗儀式。這是時隔近19年中國國旗再次在瑙魯升起。中國駐瑙魯使館復館小組組長王旭光說，接下來雙方要加強發展戰略對接，努力找到開展合作的契合點，開展更多、更好的合作項目，使兩國人民更從兩國關係中受益。

1月24日，中國同瑙魯簽署關

於恢復外交關係的聯合公報，兩國正式恢復大使級外交關係，瑙魯成為中國第183個建交國。

台官員疑燒瑙魯國旗「洩憤」

此外，所羅門媒體日前發布一段視頻，稱瑙魯與台當局「斷交」在某種程度上激怒了一名台當局外事官員，該官員疑似在瑙魯銷毀文件時焚燒了瑙魯國旗「洩憤」，結果被瑙魯民眾錄像並報警。焚燒國旗者已支付保釋金。



▲中國駐瑙魯使館復館小組29日舉行升旗儀式。新華社

台軍方幼兒園教保員涉虐童

【大公報訊】據台媒、環球網報道：「軍方幼兒園虐童 遭疑知情不報」，台灣中時新聞網29日以此為題報道稱，台防務部門委外經營的台北市某幼兒園傳出虐童事件。台北市教育局前已對涉及虐童的兩名教保員分別罰款60萬元新台幣（約合13.61萬元人民幣），且終身不得再進幼兒園擔任教保員。但後來又傳出，有家長質疑園方知情不報，被發現後才向教育部門通報。

報道稱，台北市教育局去年11月底確認兩位教保員確實對幼兒強迫灌食、手綁膠帶。園方當時發布聲明稱，園內的不當行為

影響幼兒及家長，感到非常抱歉及羞愧，事件發生時園方已立即處理、主動依法通報，並通知班級家長，幼兒園將配合相關調查和懲處。

據台媒報道，該幼兒園是台防務部門委託實踐大學經營的非營利幼兒園，位於台防務部門博愛營區側門外，位置優越，2020年開辦以來始終供不應求，最近卻傳出虐童事件。有家長控訴，雖然兩名涉虐童老師被處終身不聘任，但事實上有多位老師、行政人員看到兒童被虐待，卻知情不報，直到家長發現以後，園方才通報教育部門。

柯文哲是「建設者」還是「破壞王」？

隔海觀瀾 朱穗怡

台灣地區領導人選舉結束後，非綠陣營一直忙著揪「戰犯」。因為民進黨賴清德雖然贏得選舉，但得票率只有四成，而國民黨和民眾黨的得票率分別是33%、26%，合起來接近六成，換言之，如果「藍白合」成功，只派出一組候選人出戰，現在還哪有賴清德什麼事呀？

當初「藍白合」失敗，主要是在「誰正、誰副」的問題上談不攏。當時國民黨和民眾黨達成共識，同意以（去年）11月7日至17日島內各界民調及兩黨內部民調為依據，民調領先者為「正」。

由於多數民調顯示國民黨候選人侯友宜的支持度領先民眾黨候選人柯文哲，所以外界預料應是「侯正柯副」。但後來兩黨在民調問題上又出現分歧，而柯文哲方面拒絕再次協商，藍白整合最終失敗。而1月13日的投票結果也正顯示侯友宜的得票率高於柯文哲，所以外界認為「藍白合」失敗的「戰犯」是柯文哲。然而，命運很會開玩笑，又給了國民黨和民眾黨一次機會。2月1日島內舉行立法機構負責人選舉。按相關規定，在第一輪投票中，立法機構負責人候選人須獲得過半票數才能當選。若不能獲得過半票數，則需舉行第二輪投票，票

數最多者獲勝。目前島內立法機構共有113席民意代表：國民黨52席、民進黨51席、民眾黨8席、無黨籍2席。國民黨或民進黨若想在第一輪投票贏得選舉，則需拿到56票以上。但兩黨的席次皆不過半，須尋求柯文哲和民眾黨支持。不過，民眾黨若公開與國民黨或民進黨合作，恐會被外界嘲笑是「小藍」或「小綠」。所以民眾黨有可能在第一輪投票中既不投藍也不投綠，使選舉進入第二輪投票，這輪投票只要獲得最多票數便當選，民眾黨如果仍保持「中立」，則國民黨的勝算就會較大，因為國民黨席次比民進黨多一席，而且無黨籍的2席

較為「親藍」。

島內立法機構的主要職責之一是監督執政黨的施政，但過去八年民進黨既是執政黨又是立法機構第一大黨，同時掌控執政權和立法權，可謂「球員兼裁判」，導致立法機構猶如「橡皮圖章」般成為民進黨蔡英文政府的「附屬機構」，失去了監督的功能。這些年只要是民進黨當局想通過的法案都能通過，當中有不少法案受到島內主流民意反對。例如，島內逾八成民眾反對進口美國瘦肉精豬肉，但民進黨仍強行通過相關法案；民進黨「逢中必反」，制訂所謂「反滲透法」，企圖阻撓兩岸交流；

民進黨當局炮製「前瞻計劃」，編列高達8824億新台幣的巨額特別預算，美其名曰「推動經濟」，被外界批評「內容空泛、缺乏操作性」，但最終民進黨仗着在立法機構席次最多，強行通過了備受爭議的「前瞻計劃」。

如果這次再讓民進黨贏得立法機構正副負責人選舉，立法機構可能會重蹈過去八年淪為民進黨當局「橡皮圖章」的覆轍。目前國民黨雖然宣布由韓國瑜、江啟臣參選立法機構正、副負責人，但曾表示副手人選可以再商量。這顯然就是向民眾黨伸出橄欖枝，再一次考驗柯文哲和民眾黨的政治智慧。